

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año XI.-Número 3.631

Subscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón miércoles 5 de Abril de 1916

Redacción y Administración

Calle Nueva.—Teléfono. 123

NUOVO CINE Calle de Roig

Ex-empresa CINE CONSEY

Sábado 8 de Abril de 1916

DIA DE MODA

Sigue la Serie Artística-Fastuosidad-Belleza y arte

La marcha nupcial

1.800 metros, 4 partes; serie de gran arte «Cines Roma»

INTERPRETES

Lyda BORELLI Leda GYS Amelio NOVELLI

según la obra del célebre Henri Batiste, autor de «La Mujer Desnuda».

Haber sido hace pocos días proyectada en el Palacio Real ante Sus Magestades y demás Augustas personas, y el ser su protagonista la famosa Lyda BORELLI que tanto agradó en esta ciudad en «La Mujer Desnuda», «El Recuerdo del Oiro» y últimamente en «La Flor del Mar», creemos en suficiente garantía para augurar a esta cinta un asombroso éxito.

Véanse las fotografías expuestas en diferentes escaparates.

Domingo dos sesiones a las 6 con sorteo de regalos y a las 8 y media.

Quedan abiertas las listas de abono a partir del jueves.

La semana próxima «El submarino núm. 27» por Pina Menichetti y «Bajo las alas de la muerte» por Marie Jacobini.

METÁLICO

SE DESEAN partidas para primera hipoteca.

SE OFRECEN partidas para primera hipoteca.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Hay varias casas para vender a recta vitalicia. Igualmente hay para vender vergoles, norias, predios, etc.; etc.

Rapidez, puntualidad y reserva

Informes:

Plaza Miranda, 4.—Mahón

Despacho: De 1 a 3 tarde.

DE LA DEFENSA NACIONAL

UNA PRIMERA PIEDRA

El 23 del corriente dieron comienzo en Mahón las obras, de gran trascendencia para esta villa, que han de convertir aquel inmejorable puerto en «base naval avanzada». La primera piedra que se colocó en el patriótico edificio, que deberán Menorca y Barcelona a una de las felices iniciativas del vices mirante Miranda, es a no dudarlo firmísimo jujón que determina uno de los momentos históricos de más importancia en la vida de la floreciente industria catalana.

Tanto es así, que amar a Cataluña y no laborar para que los puertos de Tortosa y Mahón sean atendidos en el orden marítimo-militar, es vivir fuera de la realidad y cerrar sistemáticamente los ojos ante la fácil solución de uno de los problemas de más entidad en la vida de esta laboriosa región. Con relieve que alcanza a ver la más acentuada miopía, lo puse no hace mucho de manifiesto en estas mismas columnas: no insistiré por tanto.

El trabajo que hoy me permite ofrecer a los lectores de «La Vanguardia» es complemento de aquel, y tiene de a pretenciar con parecido relieve la importancia que en el vivir nacional tiene el resurgimiento del puerto de Mahón a la vida militar después del largo exilio que ha permanecido durante la última centuria, continuando

ción de otra que llena Menorca las páginas de la historia de Europa.

En aquel siglo en que la accidentada historia menorquina registra cuatro dominaciones extranjeras las guerras anglo-franco hispanas que, como la de ahora llevaron honda perturbación al mundo entero, repercutieron con intensidad más marcada en el Mediterráneo occidental, donde las civilizaciones entonces en lucha para decidir la supremacía, emplazaban el centro estratégico de todos los órdenes de la vida. De aquí la alta valoración que en el orden militar gozaba el puerto de Mahón situado en el centro de esta cuenca mediterránea, y que, consecuencia de ello y de nuestra histórica importancia por mar, Inglaterra, que en 1704 había ocupado Menorca a nombre del Archiduque, afianzara poco después su dominio por el tratado de Utrecht; Francia se la arrebató en 1756 por la ruidosa victoria del almirante Galissonnière; en 1763 fué reintegrada a Inglaterra, que la perdió de nuevo 17 años más tarde por el triunfo del duque de Crillon; recobrándola en 1798 para conservarla con el mismo intervalo, hasta 1802, en que fué devuelta a España por el tratado de Amiens.

El desplazamiento del centro estratégico a los mares del Norte como consecuencia de un inmenso poder y de una sólida y progresiva civilización creada en la Europa central, restó durante el pasado siglo importancia táctica y estratégica al puerto de Mahón; que vuelve en los momentos presentes a recobrarla, pues cualquier que sea la agrupación vencedora

en la actual contienda, el nodo logístico se aproximará de nuevo al Mediterráneo, adquiriendo por tanto Mahón mayor y oración estratégica.

En efecto: si venciera Alemania, no cabe dudar que realizaría uno de sus más dorados sueños estableciéndose en las costas del Mediterráneo y oponiendo a un Gibraltar logés un Tánger teutónico que le permitiera disputar el dominio del Estrecho: Argelia, Marruecos y Córcega, serían el blanco de sus pretensiones más sólidas en el Mediterráneo Occidental. Si los aliados triunfaban, su vencimiento ha de traer aparejado la más compleja situación naval de Alemania, y como no es posible que perdure la gran superioridad de Inglaterra porque ella tendría al mundo en constante estado de desequilibrio o servilismo; Francia, la nación continental más poderosa por mar, volvería a ser, sola o aliada, la natural enemiga de la Gran Bretaña con la que la une ahora el odio e interés común contra Alemania.

En un caso u otro, Tolón, Gibraltar y Malta entrarían de nuevo en acción con parecidas valoraciones a las que tuvieron en el siglo XVIII, y no iguales, porque Bizerta, Argel, Spezia y Misda en son factores que integran hoy, con ella, el dominio de nuestro mar, cuya importancia se acrecentó en el correr del pasado siglo con la apertura de canal de Suez, la instalación de los franceses en el Norte de África y con que Egipto pasase a ser territorio inglés.

Y Mahón, que ocupa el centro de la figura geométrica que forman las poderosas bases navales extranjeras asentadas en la cuenca mediterránea que directamente nos atañe; Mahón que es a la vez una avanzada para Tolón y para las costas italianas y argelinas; Mahón que es la tierra más cercana al paso entre Italia y España y lugar geométrico central de las distintas derrotas marítimas que pueden seguirse entre Argelia y el golfo de León, y también entre las poblaciones comerciales de la España mediterránea y las de Italia y S. de Francia, no hay duda que en virtud de la mecánica social que regule el mundo en todas sus manifestaciones y actividades, acrecienta por momentos su importancia estratégica que ha de ser en el porvenir superior a la que el consorcio de las civilizaciones de anfitrión le asignaron en el siglo XVIII.

Sin contar con la pasividad o con el auxilio de las fuerzas navales que el puerto de Mahón encierra, es para Francia imposible el traslado de sus tropas argelinas a la metrópoli, y además de esta línea tiene amenazada la comunicación entre Tolón y Bizerta; Inglaterra sin poseer Mahón, efectiva o virtualmente, no puede aspirar a rendir Tolón ni Bizerta, bases navales cuya existencia le inquietan visiblemente por constituir un serio estorbo en sus comunicaciones Gibraltar-Malta.

No cabe dudarlo: Mahón es la posición más estratégica del Mediterráneo Occidental, y se asiente o no en el futuro Alemania en las costas marroquíes y argelinas o en la isla de Córcega, ha de ser en un porvenir cercano, como fué en el siglo XVIII, la clave de la política europea. Obrévese que la hegemonía militar de la Gran Bretaña en el Mediterráneo no se apoya sobre una vasta extensión de costas, sino sobre una larga línea de fortalezas como son: Gibraltar, Malta, Alejandría, la bahía de Suda.

Mil ochocientos kilómetros, sin un palmo de tierra inglesa, separan a Malta de Gibraltar, y para recorrerla la flota británica o ha de bordear costas francesas o ha de entrar de lleno en el radio de acción del inmejorable puerto menorquín: con su posesión el «mare nostrum» latino pasa a ser el «our sea» inglés.

Y como para Francia y Alemania es también cuestión vital disponer de Mahón en propiedad o en usufructo, creemos que cuando terminada la sangrienta contienda de hoy la dinámica social desplace fatalmente el centro estratégico del mundo hacia la cuenca occidental del Mediterráneo, el puerto de Mahón ha de valer tanto o más que la nación entera al ser transportado a los platillos de la balanza internacional.

Esta importancia ha de ser origen de codicias que irán en aumento a medida que su preparación, con el fin de ser utilizado para la guerra, vaya avanzando y se aproxime a ser un hecho. Requiere esto el que el cierto presida la organización de la defensa marítima y militar de la nueva base naval, porque de otra manera los sacrificios que a la nación tal objeto se impongan, no servirán más que para preparar, en su día, una fácil victoria al enemigo. Las escuadras sin bases navales son efímeras apariciones de una realidad en que se sueña, pero las bases navales sin escuadras son grietas que voluntaria y torpemente se inician en la integridad nacional, y evolucionan más tarde, convirtiéndose en anchurosas brechas que en día aciago que desgraciadamente llega, dan paso a codicias ajenas. Renunciar a tener armada es renunciar a tener independencia nacional y porvenir alguno en el mundo, pues como dijo de manera magistral el primer escritor naval de España y notable jurista consulto señor Sánchez de Toca, «las naciones por dilatado que sea su imperio territorial y poderoso su ejército, caen precipitadas desde la supremacía a la impotencia en cuanto se arruinan sus fuerzas navales».

José Riera y Alemany.

(De «La Vanguardia», de Barcelona).

DE VILLA-CARLOS

Nada contribuye tanto a la salud del cuerpo y a la alegría del espíritu como el saturar nuestros pulmones con el aire oxigenado de las florestas.

Atentas a este principio, las celosas maestras y organizadoras de la Escuela dominical del Ateneo de Villa Carlos, fundada por la sección de señoras del mismo Ateneo, celebran con mucha frecuencia excursiones por los pintorescos pueblecillos de esta bella isla, acompañando al crecido número de sus alumnas.

A las tres de la tarde del domingo próximo pasado bullían las espaciosas salas de clase de lindísimas muñequitas en cuyos ojos vivarchos se reflejaba la alegría que sentían sus corazoncitos impacientes para escuchar la voz de partida. Sonó la ansiada hora y aquel enjambre de mariposas, correctamente formadas, emprendieron el camino hacia el punto designado, para solazarse durante aquella espléndida tarde.

Al llegar al caserío de Trebucó se dió el alto, y aquel fué el momento en que se desbordó el entusiasmo, a duras penas contenido durante el trayecto.

Las más pequeñas en sus inocentes juegos entretenidas, hacían retintar los aires cual banda de parleros pajaritos y las mayorcitas, las damitas, contándose, en corro acarte y entre sonoras carcajadas, secretos y aventuras acaso de nacientes amores.

Las sonoras armonías del himno escolar atrajeron multitud de campesinos que no sabían qué admirar más si aquellos rostros llenos de gracia y alegría o el ajuste del canto y la soltura con que fueron recitadas varias poesías, en su obsequio.

Contemplando tan hermoso espectáculo parecía trasportarse la mente a los tiempos bucólicos de la Arcadia feliz tan maravillosamente soñados y descritos por el inmortal Manco de Lepanto.

La tristeza empañó los gentiles rostros al oír la señal de partida; mas la disciplina mandaba y era necesario obedecer.

Se recogieron los centillos y enseres con que se habían llevado las meriendas y volviendo a formar en filas se emprendió el regreso, entonando nuevamente el himno escolar, que el eco repetía con plañidero son, triste sin duda de perder tan dulce compañía.

El joven fotógrafo Juan Diaz impresionó varias placas de los momentos más simpáticos de tan hermosa excursión.

Animo, señoras de la sección de Virtud y Moralidad y Maestras de este Ateneo, vuestra obra es grande; los caminos que seguís son rectos, el árbol que plantasteis arraiga profundamente y su copa es ya frondosísima. ¡Cuán dulces serán los frutos que recogeréis!

La petición de las cámaras de comercio

Tarifas de franqueo y derechos de distribución

Se nos ruega la inserción del siguiente escrito:

«La Cámara de Comercio de Madrid, como otras muchas de provincias, ha acordado dirigirse al Director general de Correos en solicitud de que desaparezca el derecho de cinco céntimos que hoy se cobra por la entrega de la correspondencia y que se rebaje a diez céntimos el importe del franqueo.

El Director de Comunicaciones, como el actual Ministro de la Gobernación, como todos los gobernantes que, desde 1909 acá han realizado y realizan verdaderos esfuerzos por uno de los más importantes servicios de la nación, no pueden, bien a su pesar, atender ciertas indicaciones aun reconociendo, como es lógico, su grandísima trascendencia.

¡Quién no había de querer que se efectuase reforma de tanta importancia como la de la rebaja del franqueo, y que desapareciera un tan desagradable hábito oficial como el de cobrar los carteros cinco céntimos por la entrega de cada misiva! Pero es el caso que transformación tan considerable ni puede hacerse ahora ni se verificará sin llegar al desarrollo de una completa evolución.

Para la rebaja del franqueo y, acatando la Ley de 14 de Junio de 1909, aumentar a 20 gramos el mínimo de peso regulador de la tarifa en cada carta, sería necesario suplir la pérdida de once millones de pesetas a que ascendería esta reforma. Si además se agrega la rebaja en el franqueo de las tarjetas, calculándola en 130.000 pesetas, en conjunto, la modificación representaría una baja en los ingresos de 11.130.000 pesetas. De modo que aunque creciese la circulación de la correspondencia, que si aumentaría considerablemente, pero de manera gradual, sólo en un lapso de tiempo grande se recuperaría la cantidad perdida recobrando los ingresos su nivel. Además, como el número de cartas que dieran este producto sería extraordinariamente mayor, para verificar esta reforma habría que aumentar el personal para hacer frente al servicio, en suma no inferior a 3.000.000 de pesetas sobre el crédito actual; el de carterías en un millón 500.000; en una cantidad igual a esta el de construcción de coches correo; en 800.000 el material de todas clases; el importe de las conducciones en 500 mil; los gastos para subvencionar los transportes en 400.000, y en 250.000 las indemnizaciones. En junto 6.950.000 pesetas.

De manera que, entre los 11.130.000 pesetas, por un lado, más el aumento e gastos de 6.950.000 pesetas y la dotación

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores
Seix y Barral Hnos.

Pesetas	Pesetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir) 2'00	ROMANCIERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes 2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA 1'50	ARITMÉTICA Primer Grado 1'50
Segundo Grado 1'75	Segundo Grado 1'75
Tercer Grado 2'50	Tercer Grado 2'00
	GEOMETRÍA (Estudio de las formas) 1'50
	GEOGRAFÍA HUMANA 2'00

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante.)
10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.
Método moderno de caligrafía inglesa, (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva).
8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.
Dibujo elemental, (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos).
3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.
Tipografía Mahonesa Calle Nueva

El Barato Barcelonés

Calle Pí y Margall, 45, antes Castillo.

Acaba de recibir trozos de lana y algodón y demás géneros a precios regalados. Tengo muestrarios para la temporada de verano, de una importante casa de la Capital. Por cada 10 pesetas de gasto se regala un cupón con opción a tres premios.

GRAN NOVEDAD

de los carteros y peatones que ascendería a 8 000 000 de pesetas, el total del aumento necesario sería de 26 000 000 de pesetas sobre el presupuesto actual, que no asciende, ni mucho menos, a esta cantidad. Digase ahora, en conciencia, si cabe aplicar la reforma en las presentes circunstancias. Habrá que ir, sin duda, a la rebaja del franqueo, en cuanto así lo ordena la Ley del año nuevo. Habrá también que suprimir los 5 céntimos de los carteros. Todo ello se desea por España entera; pero para verificar tan honda transformación es preciso que vayan evolucionando los servicios postales, porque tampoco el personal puede improvisarse, ni se pueden improvisar las Casas de Correos que se están construyendo actualmente. El día en que cada capital de provincia tenga la casa de correos correspondiente, existan, los coches de correos bastantes para el transporte y el estado se halle dispuesto a entregar al servicio la cantidad precisa, se podrá realizar la profunda transformación que reclaman las Cámaras de Comercio. La evolución del servicio postal ha sido en los últimos 7 años asombrosa; pero no se pida que de pronto se termine la obra. Su gradual desarrollo será acción del tiempo y de la perseverancia de los gobernantes.

Plumas stilográficas MONTBLANC
Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios.
Véase en la **Tipografía Mahonesa, calle Nueva.**

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 54 de la magnífica publicación «La Guerra Rusada» y el número 71 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.
Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

SE COMPRAN colchones grandes y pequeños de lana, pagándose a buen precio.
Se pasa a domicilio y para recados, calle del Carmen 41.

Para alquilar
Lo está la casa calle de San Carlos número 7 últimamente restaurada. Tiene tres alcobas y demás habitaciones necesarias para una familia.
Informarán en la calle de Pí y Margall número 110.

Crédito Mercantil de Menorca
Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.
Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Para vender
En Villacarlos calle de Stuard número 58, un lindo chalet propio para verano con dos jardines y huerto, tiene además dos pozos, cisterna, cocina económica y cuarto de baño: se cederá por reducido precio; visible todos los días laborables e informes en el mismo.

SUBASTA

El día 24 de Abril próximo, a las diez de la mañana, y en el despacho del Notario don Francisco Andreu, se venderá en pública subasta, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa sita en esta ciudad, calle de Prieto y Caules número 46, frente a la calle del Horno.

O C A S I O N

Se vende una máquina Singer para coser, con tres gavetas; un espejo, una sillita de viena y una cómoda, todo casi nuevo. Razón: Gracia 80, altos.

SUBASTA

El día treinta del actual, a las once de la mañana, y en el despacho del procurador don Miguel Simies Pons, Portal de Mar 10 bajos, se venderán en pública subasta, si la postura es del agrado de sus dueños, las fincas siguientes:
Una casa situada en esta ciudad, calle Cos de Gracia número 75.
Otra casa en la misma calle números 93 y 95.

OBrero HERRERO.—En el taller de herrería y cerrajería de Juan Matheu, en Villa Carlos, se necesita un operario para la fragua, siendo preferible que entienda en los trabajos del campo.
Informarán en el mismo taller.

Jerónimo Forteza

MÉDICO CIRUJANO

Especialista en enfermedades de los niños —Premiado por el Consejo Superior de protección a la Infancia (Madrid)

Consulta: 12 a 1, 3 a 4 8 a 10.
San Fernando, 38.

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cange, renovación de cupones, verificación de los orfeos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA INTERIOR 4 por 100 VENCIMIENTO 1.º DE ABRIL DE 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

DEL MAR

Procedente de Barcelona, ha fondeado esta mañana el vapor «Mahón», debiendo salir esta noche para Palma.

—Mañana a las cinco y media de la tarde zarpará el vapor «Monte Toros», con rumbo a la ciudad condal.

—Bentro breves días debe llegar a este puerto el laúd «Catalina», con cargamento de cartón de cok para la fábrica de Gas.

—Ha experimentado notable mejoría en la enfermedad que le aqueja el capitán del vapor «Monte Toros», don Bernardo Cabot.

Nos alegramos de ello y le deseamos un pronto y total restablecimiento.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Esta noche se pondrán en escena las obras «La Garra» y «El brazo derecho».

Se regalará un palco de segundo o de tercer piso al que tome cinco entradas.

Mañana día de moda se estrenará la comedia de nuestro amigo paisano don Martín Gornés «Valent la vida», obra acerca de la cual tenemos excelentes impresiones.

La función en honor del diputado por Menorca ha sido aplazada hasta el domingo.

ATENE DE VILLA CARLOS.—Esta noche a las ocho y media se proyectará la sensacional película de 2.000 metros de la casa César Films, «Diana la Fascinadora», interpretada por la reina del cinematógrafo Francesca Bertini que tanto se distinguió en «La Dama de las Camelias», film proyectado ya en este salón.

A título de curiosidad copiamos de un diario de Barcelona el comentario siguiente:
«En «Los Gabrieles», un fraile se ha-

ce torero y un torero se hace fraile; ambos tipos encarnan la médula hispana, porque aquí son las dos únicas clases de españoles rodeadas de prestigio y que comen. Seguramente que el autor es un psicólogo que se las trae.»

EL DOCTOR LLANSO

Diputado por Menorca

A los telegramas que hemos reproducido estos días últimos felicitando al doctor Llansó por haber sido proclamado Diputado hay que añadir los siguientes que se recibieron después de cerrada nuestra edición de ayer:

Madrid 3.

Gracias; enhorabuena.

El Presidente del Consejo de Ministros

La Junquera 3.

Felicito, solo lo afectuosamente digno diputado.

Vicente Francisco.

Madrid 3.

Con verdadera satisfacción he visto tu triunfo; te felicito.

Bartolomé Mir.

San Gervasio 3.

Alégrome victoria obtenida contra malos patriotas que intentaban prostituir distrite; felicito cordialmente.

Estanislao Ruiz.

Ibiza 3.

Felicítote proclamación representa acto justicia; recuerdo efusión intensa labor emancipación administrativa ambas islas hermanas problema balear con cuya representación honrome; le abraza.
Albert.

Barcelona 3.

El Círculo Liberal Democrático del Distrito 7.º felicita a su presidente honorario por el triunfo obtenido al ser proclamado Diputado a Cortes por el artículo 29 demostración con que han querido patentizar lo mucho que usted vale sus muchos amigos y correligionarios a quienes por conducto de usted mandamos nuestro más entusiasta saludo.
Presidente, Mora.—Secretario, Rabanal.

Extremos que no se tocan

Parece mentira que un tan aventajado escritor-periodista, como se titula don Juan Esterich, ignore que un periódico no es un anonimato.

Nuestro día no tiene director efectivo y redacción conocida y de lo que aquí escribimos hemos respondido y responderemos siempre personalmente en todos los terrenos, aunque no firmemos los escritos que, expresando la opinión colectiva de la redacción, no deben ir firmados.

Un nombre al pie de un escrito periodístico puede significar independencia de criterio respecto de la redacción, así como también puede significar afán de ostentación personal, llegando algunos a firmar con el nombre propio lo que escriben por cuenta ajena, como en el caso práctico de los «cirineos» a que alude el señor vice-presidente del comité maurista.

Tampoco está en lo cierto al suponer que le consideremos «intruso» ni que le discutamos el derecho de intervenir en la política menorquina. El llamarle maurista a un hijo de Mallorca no puede ser ofensivo, sino todo lo contrario; pero tampoco el ser maurista autoriza para hablar de Menorca como lo hizo el señor Esterich en el artículo que movió nuestra tan mal recibida advertencia.

Desde la alta cumbre de la opinión que el señor Esterich tiene de sí mismo, según se manifiesta en todos sus escritos, nos condesciende unos cuantos murciélagos y nos desprecia. Nosotros, en cambio, desde nuestra pequeña y oscurísima, saludamos al águila que mira de frente al sol y que se eleva hacia la región de los más puros ideales.

Solo que todavía no hemos podido averiguar cuáles son los ideales del señor Esterich, quien hizo su aparición pública en la vida pública sirviendo a un candidato muy rico, que hizo su elección como «cirineo» y que tenía ya entonces todos los defectos pesadetes y polucos con que ahora pretende justificar su se-

paración el desinteresado organizador de aquellos trabajos electorales, en que todo lo bueno fué obra del señor Esterich, tan joven y tan cándido que hasta ignoraba las coacciones, los sobornos y todas las vergüenzas de aquella elección inolvidable. ¡Santa inocencia!

Pero lo peor del caso es que al venir otra vez el señor Esterich a tierras de Menorca, ha coincidido su viaje con la necesidad de «cirineo literario» que otro personaje rico y poderoso ha sentido, según testimonio de sus excompañeros de comi-é

No debió hablar de traiciones el aprovechado periodista, y menos en el órgano de su nuevo Mecenas; porque no le hemos hecho traición, ni le hemos atacado por la espalda, ni de nosotros pudo nunca esperar amistad ni compañerismo políticos; porque, hoy como siempre, somos enemigos irreconciliables, por nuestras ideas y por nuestros procedimientos, que son completamente contrarios a los suyos.

Nosotros estamos con el pueblo; él sirve a los poderosos. Por nuestras ideas hemos sufrido procesos y cárceles y multas y persecuciones; él ha conseguido gloria y provechos Vivimos en la oscuridad, como los murciélagos; él está en las alturas como las águilas y se arrima al sol... al sol que más calienta.

Sentimos que al señor Esterich le hayan hecho creer otra cosa; esta vez ya no tiene remedio; pero para más adelante, cualesquiera fuesen las circunstancias, no olvide que vivimos en los extremos más opuestos y que nada en el terreno político, puede haber de común entre nosotros.

Partido liberal democrático

Con el objeto de proceder a la reorganización del Partido, se convoca a todos los elementos liberales de esta isla a una reunión que tendrá lugar el próximo viernes 7 de los corrientes en el salón de descanso del Teatro Principal a las nueve de la noche.

Mahón 3 Abril de 1916.—Por la Comisión, F. Llansó.

CRÓNICA LOCAL

Ayer a jimos que se había dado orden severa de no dejar que se juegue a los prohibidos.

Hoy debemos añadir que se debió interpretar mal dicha orden, porque se ha dejado de jugar al bacarrat; pero se continúa jugando al caicho y a la siete y media.

Esperamos que se aclararán bien las cosas y que se cortará de raíz el daño para la salud del pueblo.

Dice el «Heraldo de Menorca» que «La Vanguardia Balear» por meterse en el lodo trata de asuntos de esta localidad.

¡Qué empeño el de estos conservadores en desacreditar a nuestra isla! Por una parte «El Bien Público» dice que es una tierra desmoralizada y por otra el «Heraldo de Menorca» la presenta cubierta de lodo.

Procuren no confundir los términos y piensen que aquí hay algo más que conservadores.

Ya sabemos que la especialidad a que se dedicará el nuevo colega «Heraldo de Menorca» será la obstetricia, pues en su primer número publicó una carta del señor Pons Aizina y su artículo de fondo de ayer lo tituló «Análisis del parto».

Si bien después de impreso el número se escandalizaría sin duda el redactor de la vida de los santos y corrigió a mano la última palabra del título.

Nosotros hemos de ampliar nuestro sueldo de ayer en que saludábamos la aparición del colega, pues además de larga vida le deseamos ahora muchos progresos en su profesión.

La Asociación del productores de específicos farmacéuticos ha comenzado a realizar un vasto plan para de-

fender la salud pública, gravemente comprometida con la elaboración de medicamentos por personas desprovistas de carácter farmacéutico.

Al efecto elevarán en breve a las autoridades sanitarias numerosas denuncias de productos que se hallan en aquel caso.

El Ayuntamiento se reunió hoy en sesión ordinaria que como de segunda convocatoria será válida cualquiera que sea el número de concejales que asistan al acto.

Movimiento de viajeros.
A bordo del vapor «Mahón», han llegado esta mañana de Barcelona 12 pasajeros, entre ellos el procurador don Guillermo Góñons e hijo.

Obras en la vía pública.
La alcantarilla que existe en la calle del Arco fué ayer desatada, poniendo a en condiciones para que haya de desaguar, fin primordial de las alcantarillas.

Applaudimos la mejora.
—Las aguas de estos días han dado lugar a que se formaran hoyos en los pisos de la cuesta Vieja y la calle de la Conquista.

Conviene se arreglen pronto.
—Se procede a rellenar los baches que hay en el piso carretera de la calle de Prieto y Cautes.

Una de las primeras medidas que en Santiago de Cuba adoptó la autoridad norteamericana al intervenir en aquel país fué la de combatir el alcoholismo.

Jhon Mason inventó entonces la bebida «Ninon Tropical», bebida selecta, espumosa, aromatizada delicadamente, como pueden atestiguar quienes la hayan gustado.

A las ventajas todas del más exquisito vino añade el «Ninon Tropical» la de estar exento de alcohol y de toda sustancia nociva.

El análisis químico revela que dicha bebida se compone de extractos de frutas tropicales como son la caña, el mango, vainilla y banana.

El «Ninon Tropical» es una bebida deliciosa, estomacal, estimulante, y en una palabra, higiénica. Es pues recomendable en todos conceptos.

Expenden el «Ninon Tropical» en esta ciudad la señora Viuda e hijos de don Bernardo Sintes.

MATADERO

Rosas sacrificadas el día 29 de Marzo
1 ternero, 111 kilos, Propio.
2 carneros, 26, San Isidro.
1 carnero, 22 500, Son Ml.
2 carneros, 39, Estancia Pedro Son Blanch, (Alayor)
1 carnero, 31, Son Bou, (Alayor).
3 cerdos, 163.

Día 31
1 vaca, 181 kilos, Propia.
1 vaca, 194, Antonio Palliser, (Mercadal).
1 ternero, 102, Antonio Palliser, (Mercadal).
1 ternero, 189 500, Son Febiol, (Alayor).
1 ternero, 207, Don Llopis Se Canesía, (San Cristóbal).
2 carneros, 31, Fons Redonas de Baix, (Alayor).
2 carneros, 30 500, Son Orfila, (San Lluís).
2 carneros, 39, Furmet Vey.
1 carnero, 13 500, José Pons, (Ferreñías).
2 cabras, 36 500, Santa Bárbara, (Ferreñías).
5 cabras, 45, Son Amerlé, (Mercadal).
11 cerdos, 708.

Día 1.º Abril
1 vaca, 212 kilos, Antonio Palliser, (Mercadal).
1 ternero, 307, Musupit del Cusi.
1 ternero, 183, Sarenchass, (Mercadal).
1 ternero, 175, Juan Mercadal, (Alayor).
1 ternero, 159, José Pons, (Ferreñías).
4 carneros, 36 500, José Pons, (Ferreñías).
2 carneros, 27 500, Ses Fons Redonas de Baix, (San Cristóbal).
2 carneros, 27, Llumena de Bernat, (Alayor).
3 carneros, 47 500, Llumena de Vell, (Alayor).
4 carneros y 5 cabras, 130, Bernat de Binicadrell, (San Cristóbal).
5 cerdos, 159.

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 4, 23 40.

Derrota de los alemanes

Parte francés

París.—El alto mando tomó iniciativas estratégicas que han sido claramente ventajosas para el resultado de las operaciones.

En la orilla derecha del Mosa la lucha continuó sin descanso.

En la región de Douaumont a Vaux continuamos con éxito los contraataques.

En la noche del 2 al 3 y durante el día 3, nuestros infantes recobraron palmo a palmo la totalidad del bosque de Caillotte, rechazando a la bayoneta al enemigo hasta el extremo septentrional del bosque, al Norte del estanque de Vaux.

El último contraataque, que fué extremadamente vigoroso y dirigido oportunamente, nos hizo recobrar la parte Oeste del pueblo de Vaux, que habíamos evacuado completamente.

Progresamos también en todo el Este del sector de la orilla izquierda, en donde los alemanes realizaron violentos ataques al anochecer del domingo entre Haucourt y Bethincourt.

En este sector, nosotros habíamos evacuado las molestas posiciones primitivas de la orilla Norte, para trasladarlas a la orilla Sur, algo más atrás, realizándose la operación sin que se enterase el enemigo.

Cuando éste se lanzó al asalto de aquellas posiciones creyéndolas ocupadas, fué recibido por el fuego de frente de nuestras piezas y ametralladoras instaladas en las nuevas posiciones de flanco y por nuestra artillería instalada en Bethincourt, teniendo que retirarse desordenadamente y aniquilado, sin poder combatir.

Fué una verdadera hecatombe. Tan castigados quedaron, que no intentaron ningún otro ataque en este punto.

Así se prepara la contraofensiva decisiva.

Barcos a pique

Londres.—La barca británica «Ban Gairn», fué echado a pique por un submarino, a pesar de no llevar ningún armamento.

Se ha podido recoger a la mitad de la tripulación.

El vapor «Achilles», torpedeado por otro submarino, no es francés, pues pertenece a la Compañía de Liverpool.

Contra el contrabando

París.—El Gobierno francés ha remitiendo a ciertas potencias neutrales un memorandum reivindicando el derecho de los aliados a inspeccionar los correos y valijas postales, a fin de impedir el contrabando.

Todos los envíos postales que son recibidos los dirigen en seguida al punto de su destino.

Los funcionarios especiales sólo detienen los ptegos que contienen contrabando.

Nota inglesa

Londres.—Una parte oficial dice que fueron capturados anoche en Saint Eloy, un oficial y cuatro hombres.

Ambas artillerías desplegaron gran actividad en Souchez, Angres, Loos y Saint Eloy.

En Ipré continuó la lucha de minas por ambos bandos, en Hu luch y en el reducho de Hohenzollern.

Han sido derribados dos aviones, que cayeron en las líneas alemanas.

Un avizor inglés derribó un avión alemán en la región de Lens.

En Saint Eloy nos apoderamos de una excavación que los alemanes ocupaban desde el 30 del mes pasado, haciéndole 88 prisioneros, de ellos cuatro oficiales.

Nota rusa

Petrogrado.—Hemos rechazado un vivo ataque en la cabeza del puente de Ikehul y la ofensiva de un grupo considerable de alemanes en la región de Lickovitchi.

En el frente del litoral de Armenia capturamos cien askaris.

Pasando por la meseta de Tchvoch nos poderamos de mczicos montañosos poderosamente fortificados, haciendo prisionera a una compañía tcheca.

En la región de Sourbkar tomamos un campamento.

En la región de la aldea de Mshoubank dispersamos a varios escuadrones turcos.

Barcelona 5, 6 15.

La muerte de Granados

Madrid.—«Diario Universal», órgano del conde de Romanones, publica un suelto oficioso que se considera como la respuesta a excitaciones que se han dirigido al gobierno.

El diario protesta enérgicamente por la muerte del insigne maestro Granados, se asocia al duelo de toda España por tal pérdida y dice que el gobierno procederá como debe y tomará las disposiciones posibles que servirán de base a resoluciones ulteriores.

La derrota de los alemanes

París.—La prensa francesa y la inglesa se muestran unánimes al ponderar el heroísmo y el valor de los soldados que con enérgicos contraataques han recuperado el bosque de Caillotte y la parte Oeste del pueblo de Vaux.

El enemigo al atacar Malancourt cayó en una emboscada que hábilmente prepararon los franceses.

Las tropas republicanas habían desalojado las trincheras tan sigilosamente que el hecho no fué advertido por los imperiales. Creyeron éstos guarnecidas aquellas trincheras y las bombardearon violentamente para lanzar luego al asalto una división muy nutrida.

Al llegar las columnas asaltantes al arroyo de Forges rompieron el fuego las baterías francesas situadas en posiciones elegidas inteligentemente. Cual si fueran mie es eran segedas las filas alemanas. Sobre aquellas masas convergían las rociadas de metralla y les aniquilaban.

Deshechas las formaciones, presa del pánico más espantoso, los sobrevivientes que no habían caído emprendieron la retirada, verdadera fuga, una carrera vertiginosa.

La metralla hizo entre los germanos una verdadera carnicería; caían compañías enteras, el desorden y el espanto llegaron al último extremo.

Este éxito brillante no costó a los franceses ninguna baja, porque sorprendieron al enemigo con un violento ataque de flanco que arrolló al alemán.

Esta ha sido la acción más eficaz de cuantas hasta ahora se han librado en las operaciones alrededor de Verdun.

El frente francés

Un oficial italiano que acompañó al generalísimo Cadorna en su visita a las posiciones de occidente dice que el frente francés es magnífico.

Francia e Inglaterra han acumulado tropas, artillería, municiones y material de guerra con tal abundancia que ningún acontecimiento las sorprenderá desprevénidas.

Los servicios se prestan de modo tan admirable que se puede tener absoluta confianza en los generales, jefes, oficiales y soldados.

Los partes franceses

París, tres tarde.—En el Argonne cañonamos las organizaciones defensivas de Montfaucon.

Al oeste del Mosa se sostiene una violenta lucha de artillería desde Avancourt hasta Malancourt.

Al este del mismo río hay calma y no se ha registrado ninguna tentativa de los alemanes contra Douaumont y Vaux después del fracaso de su último ataque.

Nuestra artillería está en actividad al este de Lapetre.

En la Alsacia nuestra artillería alcanzó unos convoyes enemigos de aprovisionamiento que marchaban por una carretera de Molhouse.

Once noche.—Al oeste del Mosa ha fracasado totalmente el ataque del enemigo a la posición de Avocourt.

Al este del río después de un bombardeo violento sobre Vaux y Douaumont el enemigo emprendió el ataque, especialmente por el sur de Douaumont e inició el asalto.

Continuamos al empujón y obligamos al enemigo a rep egarse precipitadamente y en desorden hacia el bosque de Haumont.

Seguimos progresando en la región de Caillotte.

En los Vosgos previo un vivo cañoneo el enemigo trató de acercarse a nuestras trincheras, pero mediante un tiro de contención le detuvimos.

Un dirigible alemán arrojó treinta y cuatro bombas sobre la estación de Andun.

Al sur de Souchez un avión inglés derribó a otro alemán.

Un incendio

Londres.—Al norte del condado de Kent se declaró un incendio casual en una fábrica de pólvoras.

Entre muertos y heridos hubo doscientas víctimas.

Pérdidas en el mar

Londres, oficial.—Se han calculado las pérdidas experimentadas por las marinas mercantes de las naciones aliadas en los veinte meses de guerra que van transcurridos.

Estas pérdidas no llegan al 4 por ciento del número de buques ni al 6 por ciento del tonelaje total.

El zeppelin derribado

Londres.—Al caer en el Támesis el zeppelin que fué derribado por las baterías británicas no pudo evitarse que se ahogaran diez y ocho de los que iban a bordo.

El comandante que resultó herido levemente tiene la cruz de hierro.

El aerostato navegaba a cinco mil pies de altura, la noche era oscurísima y los tripulantes no pudieron distinguir la tierra.

Protesta por un asesinato

Petrogrado.—En la sesión últimamente celebrada por la дума se protestó con energía por haber sido echado a pique por los alemanes un buque hospital.

Declaróse que este torpedeamiento alevoso de un hospital flotante constituye una vergüenza y se acordó dar cuenta a todas las naciones del crimen cometido por los alemanes.

Seguidamente se levantó la sesión en señal de duelo.

Alrededor de la guerra

Atenas.—En un artículo escrito por el señor Venizelos se critica al Gobierno porque tolera que los búlgaros entren en la Macedonia griega.

Washington.—La opinión dominante entre los ministros es partidaria de la ruptura de relaciones con Alemania.

En Holanda se han emplazado numerosas piezas de artillería de costa.

Roma.—El Primer Ministro inglés, señor Asquith, después de visitar las trincheras a morzó con el Rey y luego regresó a Roma.

Valencia.—El capitán de un vapor inglés ha declarado que un submarino perseguía a un vapor noruego.

Política y Administración

El señor Azcárate

Al recibir el jefe del Gobierno a los periodistas, uno de éstos preguntó si era cierto que el señor Azcárate había renunciado el acta que se le ofrecía por Valladolid.

El conde de Romanones se limitó a decir que era cierto y que él había contestado con otro telegrama diciéndole que sería ofender a los leoneses suponer que dejarían de votar.

Después, cuando el subsecretario de Gobernación conversó con los reporteros, les facilitó copia del siguiente telegrama:

«León.—Gobernador a ministro.—El Excmo. señor don Gumersindo Azcárate me ruega transmita a vucencia el siguiente telegrama:—Entre las muchas satisfacciones que me está produciendo verme privado por primera vez de las ventajas del artículo 29, al cabo de los treinta años que llevo representando este distrito, cuento como una de las mayores y que más me obliga, el telegrama remitido por vucencia al gobernador, anunciando que oficialmente propondrá mi nombre a sus amigos de Valladolid.

Por lo que ello vale y por las circunstancias en que usted lo hace, es una prueba de afecto que no olvidaré nunca.

Si no acepto, es porque, además de no temer en modo alguno el resultado de la elección, en una reunión electoral dije que no sería jamás diputado o senador sino por León.

Gracias muy sinceras y expresivas.—Azcárate».

Candidatura monárquica

El gobernador de Barcelona ha confectionado precipitadamente una candidatura monárquica de diputados a cortes.

El hecho ha irritado fuertemente a los de la Liga Regionalista.

Cine Moderno

Hoy miércoles, a las nueve, continuación de la película «E. cofrecho negro», estrenándose los episodios 7.º, 8.º y 9.º.

Tipografía Mubness.—Calle Nueva



Agua imperial



ALCALINA DIURETICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

El Teatro de los Niños

C. B. NUALART

Juguete instructivo que participa de interés pictórico, literario, trabajo manual y finalmente educativo.

El «Teatro de los Niños» está al alcance de todas las fortunas, no pierde nunca su interés, pues como en los teatros de verdad se renueva constantemente con estrenos y cada uno de estos es sólo cuestión de unos céntimos.

El cuaderno «Teatro-Escenario» contiene:

- La boca del teatro con su proscenio.
- El escenario.
- El telón de boca.
- Los bastidores de boca.
- La pantalla de luz.
- Taquillas e instrucciones.

Esto, que el niño ha de comprar una sola vez, se adquiere por dos pesetas.

Cada cuaderno, conteniendo una obra, comprende una comedia en dos actos, dos decoraciones compuestas de tres o cuatro telones, los personajes adecuados, instrucciones generales, el libreto, etcétera.

Precio: 1'50 pesetas cada cuaderno.

OBRAS PUBLICADAS

«El alma de las ruinas» (2 actos).
«El mercader de Venecia» (3 actos).
En breve se publicarán otras.

Ha llamado poderosamente la atención nuestro teatro. El efecto plástico de las decoraciones es sorprendente, y todo el mecanismo está resuelto de una manera definitiva.

Una representación puede ser ejecutada a la perfección por dos niños; La comedia está impresa de modo que pueda cortarse cada parlamento; éstos están numerados, y basta que uno de los niños actores se quede con los números impresos y el otro con los pares.

Es un juego que incluye el libro, la acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que contiene el teatro montado y plegable, con dos obras de dos actos, cuyo decorado está ya recortado y listo, todo dispuesto para efectuar las representaciones, pudiendo guardarse siempre en un liado estuche.

Pesetas diez cada caja.

Véndese en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa

y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiró

Cardona y Orfila, 11

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

14 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONES CORTADOS

y da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vajillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

«El Basar» de Francisco Pons Carreras
HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

Don _____ que habita

en _____ provincia de _____

car. nº _____ número _____ piso _____

Desearía recibir unas muestras gratuitas de EL HOGAR

DE LA MODA y su Biblioteca.



La colección consta hoy de 103 «Manuales». Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse también los «Manuales» sueltos.

TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo-Hígado- Riñones - Estómago

Pedirla en las principales farmacias.

CREMA KAISER

LA MEJOR NO TIENE RIVAL PARA EL CALZADO

USADLA COMO YO

DE VENTA EN TODAS PARTES